

石油天然气管道安全风险及保护措施

龚宇焯

中原油田分公司天然气处理厂，河南 濮阳 457001

摘要：现阶段，我国社会发展过程中石油以及天然气可谓是极其重要的能源，为社会的进步以及人们生活质量的提升带来了促进作用。自从进入 21 世纪以来，天然气以及石油等各项资源的应用越发广泛，这一过程中，人们也提高了对于石油天然气管道安全管理的重视程度。文中对石油天然气管道安全风险及保护措施进行了分析。

关键词：石油天然气管道；安全风险；保护措施

1 石油天然气及其运输应用在我国生产生活发展中的作用及重要性

1.1 我国对石油天然气有大量需求

石油是一种可燃矿液体物质，有颜色且主要成分为碳氢化合物，通常表现的颜色有黑色、红褐色、淡黄色等；天然气是一种无色无味的可燃气体，其组成气体并不单，这两种热能资源都是需要经过长期复杂的化学变化，在地壳中经历万年才能形成的一次性天然能源，也是最常被人们熟知并使用的自然资源。但我国人口众多，公民每日生活的需求量都是一个极大的数字，石油通常会被经过复杂的化工处理生产成汽油、柴油等燃油，同时生活中也需要许多石油提炼物生产的副产物如蜡、沥青、润滑剂等等，甚至经过更为详细精髓的制作后可以生产衣服。而天然气已经普遍被人们当做家庭燃料来做饭取暖，与人们的生活息息相关，至今我国也依旧存在热能发电站，总之，我国是石油天然气使用需求第一大国。

1.2 良好的运输石油天然气的意义

我国对于石油天然气的巨量需求，无论是我国经济后续的发展还是公民日常生活的需要都没有办法现在就脱离对石油天然气的需求依赖，甚至会保持这一现象很长时间，而面对我国资源分配不均的地理情况，我国只有选择将对储存不均的物资进行合理的分配，并将这一重大工程命名为“西气东输”。将石油天然气等物资从遥远的西部地区输送到东部地区目前采用的最高效的办法就是管道运输，正是因为资源的成功分配使中国的经济发展与居民生活水平有了继续迅速提升的基础。

2 当前石油天然气管道在实际运行过程中的安全风险

2.1 对管道的保护意识欠缺

当下影响到输送管道安全问题的最大主观因素就是相关负责人员对管道保护意识不足。当下建设中输送管道越来越多，相关负责人需要管理监控的区域内管道数量就会增加，任务量就会增大，很多负责人员在检查的时候就会没有那么认真仔细，只是匆匆忙忙地简单审查下，这就导致很多管道的破损、漏洞或者其他问题不能被及时的察觉，甚至有时看到管道有轻微的受压迫或者锈迹会觉得问题不大，既不给予太大关注也不进行上报，但是

其实这些现象一旦出现就已经十分危险了，这既是对管道现实和知识不够了解也是保护意识淡薄的表现。除了与个人有关外，还与企业的治理与要求有关，如果企业日常就对检测人员严格要求，对其进行知识补充甚至对相关人员的选在决定时认真判断是否合适，从日常中就积极防备就能极大程度的避免这种欠缺意识的情况。合适的情况下还可以对员工进行适当的奖惩措施，设立鼓励机制来让相关人员能够自愿的更加重视。

2.2 管道腐蚀较为严重

石油以及天然气管道的输送过程中需要有管道的支撑，而此类管道所应用的材料大多为钢管管材，其中涉及无缝管以及直缝管等等，如若将此类管材长时间暴露在水环境以及大气环境下，随着时间的推移，腐蚀现象也将越发严重，此外，天然气管道运输过程中，由于天然气资源中含有许多硫元素，将会给管道造成腐蚀，减少管道的使用寿命，无法保证管道的正常运作。特别是在应用架空型管道时，定要做好防腐处理，比如，刷油漆等途径，保证防腐效果，避免出现管道腐蚀等诸多问题。

2.3 建设治理环节存在许多隐患

石油天然气管道安全管理的过程中，管理人员将会发现许多周边居民为了获取经济补偿，会选择在管道上方种植树木以及花草，甚至选择性的搭建房屋，以上行为都会给管道安全管理带来诸多阻碍。不仅如此，有许多地方部门为了获取更高的经济收入，将管道建设土地转让给其他私营企业，这样的转让行为无疑会给管道建设以及管道安全管理带来许多隐患，治理过程中面临极大难度，无法保证治理效果。

2.4 监管体制不完善

天然气以及石油管道的安全管理极其必要，据说已为其提供了对应的法律规范，但是若从整体层面进行观察，极易发现安全监管体系仍旧不完善，主要表现在法律法规之间的衔接性不够紧密、内容上存在矛盾与冲突等等。以上弊端都会使得石油天然气管道安全管理工作环境较为混乱，还将致使安全管理监督部门职责定位不准确，岗位间存在工作交叉的现象，导致部分管理人员缺乏责任意识，在实践中过多的推卸责任，亦或是存在重复

管理的现象,造成了资源浪费。

3 石油天然气管道保护措施

3.1 完善监督系统并提高对管道知识的了解

在前文提到的管道运输的安全隐患中,最为普遍也最能够起到治理效果的就是相关员工意识淡薄的情况,对员工实施奖惩制度和严格眼前相关人员能够起到良好的效果,不仅可以防微杜渐也能使管理更加具有条理性。对员工进行管道知识的教学和说明,能够让员工对自己的职业与责任有更深刻的了解与体会,有助于提高员工的工作积极性。而且要调整有关员工的心理状态,在发现问题时,要求员工必须先进行简单处理后立即汇报,避免事故真正的发生。而一个好的监督系统能够使监管效率在提升许多,避免许多因为粗心等人为可预防因素造成事故乃至灾难。

3.2 提高管道焊接质量

为了有效提高管道的焊接质量,在焊接前,一定要做好对焊接工艺的设计工作,根据管道工程的实际情况,进行焊接工艺参数的选择,并制定科学的焊接工艺流程。在完成管道焊接后,应及时对焊接质量进行检查,及时发现焊接质量问题并进行处理,保证管道的焊接质量。

3.3 做好施工管理

为了避免工程建设施工对管道造成破坏,相关单位一定要做好工程施工的监督,严厉打击没有经过施工审批就开始施工的行为,对不按照要求施工并造成管道破坏的行为,应该坚决进行处罚。各种建设施工企业在实际施工前,一定要做好对施工地的勘察工作,认真掌握该地区地下管道的情况,及时对施工计划进行调整,避免在管道处进行施工。如果实在无法避免,就应该准确定位管道位置,并采取一些合理的保护措施,避免施工对管道造成破坏。

3.4 运用科学的方法进行防腐

使钢制管道真正迅速发生腐化的原因是钢材与土质、水或者

空气构成了化学原电池,加快了腐蚀效果。目前已知的方法中有两种科学的办法效果极佳,分别是镀层防护法与阴极保护法。涂层保护发生是指在管道周围覆盖一些化学物质,起到隔绝作用或者增加防侵蚀能力等等其他效果,这一方法早已被普遍应用;另一种方法叫做阴极保护法,这是一种十分好用而且没有过多复杂操作的方法,阴极保护法是在钢制管道上放置一块其他材料,在管道上形成一个原电池是腐化优先产生在附着的牺牲品上,只有牺牲品彻底腐化后才会对管道进行腐蚀,但是阴极保护法更换明显且容易,一旦牺牲品消耗殆尽只需要重新放在一块新的牺牲品就可以继续保护,但是这种方法消耗成本较大,相比较涂层保护法却是各有各的优点,需要根据不同区域的各种化学要素判断最好使用哪种保护方法。

3.5 做好管道安全巡防工作

为了提高巡防的效率,可以更有效、更及时发现危险点,必须制定严格的安全巡防制度,定期对生产环节中的危险点进行巡防,为了提高它们工作的高效性,应该给它们配给高效的高科技检测设备,可以更加及时发现天然气的泄漏,并进行处理。为了有效提高战场运行的安全性,一定要做好对员工的培训工作,使他们掌握正确的工作操作方法,并充分认识到生产中存在的危险因素,和哪里最容易出现危险,让其在工作中做好对这些危险因素的监督,及时发现,及时处理。

结束语

总之,石油天然气等自然资源在我国的需求极大,因而如何运用好、运输好这些自然资源是我国发展变大变强的必然研究项目,如何将这些天然物资的完好运输与对天然物资的分配、如何最大化效率地使用天然物资、如何整治天然资源使用后的污染一样都是极为重要的问题,但凡事都有两面性,石油、天然气等资源本身就具有危险性加之管道运输的危险系数也较高,所以对于石油天然气的管道运输需要格外注重于预防。

参考文献

- [1] 张保胜.石油天然气的管道风险及其保护措施[J].安全管理, 2014(12):29.
- [2] 王萌.我国石油管道安全风险及保护措施探讨[J].科学管理, 2015(4):197.
- [3] 郑楠, 车娟文.石油天然气管道安全管理存在问题及风险应对策略[J].化工管理, 2017,15(10):108.